

(資料文件)

**九龍城區議會轄下
食物環境衛生委員會
第三次會議工作進度報告**

主旨

本文件旨在概述九龍城區議會轄下食物環境衛生委員會(下文簡稱「食環會」)在 2024 年 5 月 16 日第三次會議上討論的主要事項。有關該會議之討論詳情以獲食環會通過的會議記錄為準。

建議增設智能廚餘機、回收流動點數量及降低屋苑申請門檻

2. 有委員表示大眾的環保意識提升，政府亦於全港 130 多個屋邨增設智能廚餘機，惟九龍城區人口眾多，現時區內的智能廚餘機及回收流動點的數目未能滿足居民的日常需要。委員建議環境保護署(下文簡稱「環保署」)增加相關設施並延長服務時間，以便利居民，進一步提升回收成效。此外，委員亦希望政府放寬「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」的申請門檻，同時簡化申請程序，以及為申請屋苑提供補貼，以吸引更多私人屋苑參與。

3. 環保署表示現時已於九龍城區內 8 個食物環境衛生署(下文簡稱「食環署」)轄下的垃圾收集站(包括龍崗道、太平道、九龍城道、必嘉街、鶴園街、貴州街、九龍城市政大廈和崇安街垃圾收集站)設立廚餘回收點，並計劃在今年 6 月於廣播道垃圾收集站增設廚餘回收點。此外，今年 3 月 30 日起，署方亦在九龍城區內鄰近單幢式大廈、「三無大廈」和食肆較集中的五個地點(包括黃埔花園 5 期、蕪湖街、機利士北路、北帝街與新山道交界、福佬村道)設置了「廚餘回收流動點」，以街站的方式定時定點於晚間收集廚餘。

4. 環保署又表示其與環境運動委員會合作於 2023 年 12 月底推出的「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」已採用簡化的申請程序，屋苑代表只需在申請表格上填上簡單的屋苑資料，包括申請智能廚餘回收桶數目、建議擺放位置和估計的廚餘量等，無須提交住戶的支持證明。該計劃目前接受超過 1 000 個家庭戶數的屋苑申請，署方表示正考慮優化現有計劃至涵蓋 1 000 戶以下的私人屋苑，詳細安排容後公布。此外，政府設有回收

基金和環境及自然保育基金，重點支援私人住宅樓宇安裝智能廚餘回收桶，資助範圍包括智能回收桶和相關系統的租金、額外工人的薪金、推廣及教育支出和審計費用，署方亦會向獲資助屋苑每天提供廚餘收集服務。

要求跟進九龍城區重建地盤附近鼠患嚴重問題

5. 有委員表示近期黃埔街及機利士南路進行重建工程，地盤附近的手推車及雜物未得到妥善處理，導致鼠患日益嚴重。此外，居民亦反映屢有老鼠進入住宅，三無大廈樓梯亦滿佈老鼠排泄物，而附近公園的鼠患問題亦見嚴重。因此，委員要求改善重建區域周邊的環境衛生問題，透過增加清潔街道及後巷次數、定期清洗渠管、善用捕鼠器材及增強部門間的合作，以減低鼠患對居民的影響。

6. 食環署表示在接獲相關文件後，已即時派員到黃埔唐樓、機利士大廈、長樂大廈、源成大廈、美安樓、溫思勞街、漆咸道北及平治街一帶巡查，部份地點發現輕微鼠踪。為此，食環署已加強上址一帶公眾地方的防鼠措施，包括增加鼠藥的使用量、安排防治鼠患流動隊在深夜時段放置捕鼠器及在食環署轄下垃圾收集站增設酒精捕鼠器，以加強滅鼠工作的成效。

7. 此外，食環署表示過去三個月在上址一帶共發出 114 張「移走障礙物通知書」，並移除 15 件放置在公眾地方無人看管的物件。除了每日清掃街道和定期進行特別清潔行動外，署方亦會進行誘捕、毒殺老鼠、堵塞鼠洞等防治鼠患的工作，並會定期到區內地盤及附近公眾地方巡查，向有關負責人提供防治鼠患的技術意見。宣傳方面，食環署已向有關大廈住戶派發宣傳單張，以加強附近居民的防鼠意識。

8. 康樂及文化事務署(下文簡稱「康文署」)表示自今年4月起，已要求滅鼠服務承辦商加強滅鼠工作，於鼠患較嚴重的康樂場地增加設置捕鼠器及鼠餌盒。除了進行日常清潔工作外，亦會安排園藝服務承辦商定期修剪植物，填補花床泥土以防止老鼠匿藏。就上述情況，署方已聘用專業服務承辦商在轄下的重點場地（包括差館里休憩處、佛光街公園、和黃公園、紅菱街寵物公園、溫思勞街遊樂場等）定期進行防止鼠患工作，包括放置殺鼠劑、追縱老鼠活動路線以堵塞老鼠匿藏處，以及進行善後的清潔工作。

9. 另外，康文署亦會不時向食環署徵詢意見，例如康文署在今年 4 月 17 日與食環署於和黃公園進行視察及交換意見，以加強預防鼠患的措施。

九龍城區議會秘書處

2024 年 5 月